

अमृत विचार

कानपुर

एक सम्पूर्ण अखबार



शूटआउट में जीता पुर्तगाल, क्वार्टर फाइनल में

2

शाहरुख को मिलेगा करियर अचीवमेंट अवॉर्ड

14

बुधवार, 3 जुलाई 2024

वर्ष 2, अंक 313, पृष्ठ 14

2 राज्य, 6 संस्करण

मूल्य 5 रुपये

www.amritvichar.com

सत्संग के बाद भगदड़, 116 की मौत

हाथरस में भोले बाबा के कार्यक्रम में लाखों की संख्या में जुटी थी भीड़

सरकार आयोजकों के विरुद्ध केस दर्ज कर बड़ी कार्रवाई करने की तैयारी में

मुख्यमंत्री के निर्देश पर दो मंत्री, मुख्य सचिव, डीजीपी दुर्घटनास्थल को रवाना

राज्य ब्यूरो, लखनऊ/एजेसी

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ आज घायलों का हाल लेने हाथरस जाएंगे



मंगलवार को एटा में एक अस्पताल के बाहर जुटी परिजनों व रिश्तेदारों की भीड़, जहां हाथरस में सत्संग के दौरान मची भगदड़ के पीड़ित भर्ती हैं, भगदड़ में 100 से अधिक लोग मारे गए हैं कई घायल हैं।

के बाहर रखा गया, जहां लोगों की भारी भीड़ एकत्र है। इस बीच मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के निर्देश पर लखनऊ से मंत्री लक्ष्मी नारायण चौधरी और संदीप सिंह दुर्घटनास्थल के लिए रवाना हो चुके हैं। मुख्य सचिव मनोज कुमार सिंह एवं पुलिस महानिदेशक प्रशांत कुमार को भी दुर्घटनास्थल पर पहुंचने के निर्देश दिए गए हैं।

सत्संग में शामिल होने के लिए

एडीजी आगरा कार्यालय ने सौ से ज्यादा मौतों की पुष्टि की

आगरा। सत्संग के दौरान मची भगदड़ में मरने वाले लोगों की संख्या बढ़कर 100 से अधिक हो गई है। यूपी पुलिस के आगरा जेन के एडीजी कार्यालय ने इसकी पुष्टि की है। एडीजी कार्यालय के मुताबिक, शवों को कई जगह ले जाया गया है। इससे पहले मरने वालों की सही संख्या बाद में पता चलेगी। इससे पहले हाथरस के पुलिस अधीक्षक निपुण अग्रवाल ने हाथरस हादसे में करीब 60 लोगों के मारे जाने और 18 लोगों के घायल होने की जानकारी दी थी। प्रत्यक्षदर्शियों का कहना है कि इस हादसे में मरने वाले लोगों की संख्या अभी और बढ़ सकती है।

सपरिवार जयपुर से आई एक एजेंसी को बताया कि सत्संग खत्म होने के बाद लोग जब आयोजन

स्थल से निकल रहे थे, तो उसी समय भगदड़ मची। उन्होंने बताया कि लोग एक दूसरे के ऊपर गिरते चले गए। एटा के वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक राजेश कुमार सिंह ने बताया कि यह घटना पुनराई गांव में सत्संग में हुई, जिसमें शामिल होने के लिए बड़ी संख्या में लोग आए थे। जिलाधिकारी आशीष कुमार ने बताया कि घटना में अब तक लगभग 60 लोगों की मौत

होने की जानकारी मिली है। कइयों की हालत गंभीर है। सिक्ंदराराऊ थाने के एसएचओ आशीष कुमार ने कहा कि भगदड़ अत्यधिक भीड़ होने की वजह से हुई है। सुरक्षा व्यवस्था और बचाव, राहत कार्य के लिए आगरा, एटा और अलीगढ़ से पीएसी की तीन कंपनियां हाथरस पहुंच गई हैं। एसडीआरएफ की दो कंपनियां भी पहुंच रही हैं।



हादसे के बाद रोते-बिलखते परिजन।

● एजेंसी

राष्ट्रपति, प्रधानमंत्री, मुख्यमंत्री ने जताया शोक

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने भगदड़ की घटना में लोगों की हुई मौत को हृदय विदारक बताया और घायलों के शीघ्र स्वस्थ होने की कामना की। मुर्मू ने एक्स पोस्ट में कहा, मैं उन लोगों के प्रति गहरी संवेदना व्यक्त करती हूँ, जिन्होंने अपने परिवार के सदस्यों को खो दिया और घायलों के शीघ्र स्वस्थ होने की प्रार्थना करती हूँ। वहीं, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने लोकसभा में चल रही चर्चा के बीच कहा, मुझे अभी एक दुखद खबर दी है। उत्तर प्रदेश के हाथरस में एक कार्यक्रम में भगदड़ मचने से कई लोगों की दुखद मृत्यु की सूचना आ रही है। मैं मृतकों के प्रति अपनी संवेदना व्यक्त करता हूँ। मैं सभी घायलों के जल्द से जल्द ठीक होने की कामना करता हूँ। इधर, मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने भी दुख व्यक्त करते हुए अधिकारियों को राहत कार्य में तेजी लाने के निर्देश दिए हैं। बाद में मुख्यमंत्री ने सोशल मीडिया मंच एक्स पर अपने संदेश में कहा, दुर्भाग्यपूर्ण दुर्घटना में हुई जनहानि अत्यंत दुःखद एवं हृदय विदारक है।

मृतकों के परिजनों को 4-4 लाख, घायलों को 1-1 लाख की मदद

प्रधानमंत्री कार्यालय ने मृतकों के परिजनों के लिए दो-दो लाख रुपये और घायलों के लिए 50-50 हजार रुपये की आर्थिक सहायता दिए जाने की घोषणा की। वहीं, मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने भी भगदड़ में मारे गए लोगों के परिजनों को दो-दो लाख रुपये और घायलों को 50-50 हजार की आर्थिक सहायता देने के निर्देश दिए हैं।

योगी ने गठित की जांच कमेटी, 24 घंटे में तलब की हादसे की रिपोर्ट

मुख्यमंत्री ने एडीजी आगरा और कमिश्नर अलीगढ़ के नेतृत्व में जांच टीम गठित कर दुर्घटना के कारणों की 24 घंटे में जांच कर रिपोर्ट तलब की है। राज्य सरकार के एक प्रवक्ता ने बताया कि मुख्यमंत्री ने घायलों को तत्काल अस्पताल पहुंचाकर जिला प्रशासन के अधिकारियों को उनके समुचित उपचार के निर्देश दिए हैं।

जिला प्रशासन ने जारी किया हेल्पलाइन नंबर

जिला प्रशासन ने आम लोगों की सहायता के लिए हेल्पलाइन नंबर 0572227041 तथा 0572227042 जारी किए हैं।

एक नजर

प्रधानमंत्री मोदी ने धन्यवाद प्रस्ताव पर लोकसभा में हुई चर्चा पर दिया जवाब

कांग्रेस पर जीवी पार्टी, सहयोगी दलों की कीमत पर फल-फूल रही

● संबोधन के दौरान नारेबाजी करता रहा विपक्ष, अध्यक्ष को टोकना पड़ा

नई दिल्ली, एजेंसी

कांग्रेस पर अराजकता फैलाने की साजिश रचने का आरोप लगाते हुए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने मंगलवार को कहा कि मुख्य विपक्षी दल को अब से परजीवी पार्टी के रूप में जाना जाएगा जो अपने सहयोगी दलों की कीमत पर फलती-फूलती है। राष्ट्रपति के अभिभाषण पर सदन में लाए गए धन्यवाद प्रस्ताव पर हुई चर्चा का जवाब देते हुए प्रधानमंत्री ने कांग्रेस को आड़े हाथ लेते हुए कहा कि कांग्रेस पार्टी 2024 से परजीवी कांग्रेस पार्टी के रूप में जानी जाएगी। परजीवी वो होता है जो जिस शरीर के साथ रहता है, उसी को खाता है। कांग्रेस भी जिस पार्टी के साथ गठबंधन करती है, उसी के वोट खा जाती है। प्रधानमंत्री ने मुख्य

हिंदुओं को हिंसा फैलाने वाला बताना गहरी साजिश



हिंसक होता है। क्या यह आपकी यही सोच है, क्या यह आपकी नफरत है। क्या यही है आपका संस्कार। देश हिंदुओं को हिंसा फैलाने वाला कहकर संबोधित करने वालों और हिंदू आतंकवाद जैसे शब्द गढ़ने की कोशिश करने वालों को भूलेगा नहीं।

विपक्षी दल को घेरते हुए कहा कि कांग्रेस के नेता दक्षिण भारत में उत्तर के खिलाफ बोलते हैं तो उत्तर में पश्चिम के खिलाफ जहर उगलते हैं, ये महापुरुषों के खिलाफ बोलते हैं। प्रधानमंत्री के पूरे भाषण के दौरान विपक्षी नेता नारेबाजी करते

रहे। लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला ने नेता प्रतिपक्ष (राहुल गांधी) से कहा कि सदन के नेता बोल रहे हैं और आप अपने सदस्यों को आसन के पास आने का निर्देश देते हैं। यह तरीका सही नहीं है और संसदीय परंपराओं के विरुद्ध है।

बालकबुद्धि कह राहुल पर कसा तंज

प्रधानमंत्री ने राहुल गांधी का नाम लिए बिना उन पर तंज कसते हुए कहा कि आजकल बच्चे का मन बहलाने का काम चल रहा है। कांग्रेस के लोग और उनका तंत्र आजकल ये मन बहलाने का काम कर रहे हैं। उन्होंने कांग्रेस को मिली 99 सीटों का जिक्र करते हुए कहा कि ऐसा संदेश दिया जा रहा है मानो उन्हें 100 में से 99 अंक मिले हों, जबकि ये अंक को कौन समझाए कि तुमने फेल होने का विश्व रिकॉर्ड बना दिया है। उन्होंने राहुल गांधी के भाषण का परोक्ष जिक्र करते हुए कहा कि हमने कल सदन में यही बवकाना हरकत देखी है। आज देश इनसे कह रहा है कि तुमसे ना हो पाएगा।

हमें तीसरी बार चुनने से कुछ को पीड़ा

मोदी ने कहा कि देश की जनता ने भाजपा को तीसरी बार चुना है और कुछ लोगों की पीड़ा समझी जा सकती है कि लगातार असत्य चलाने के बावजूद उनकी घोर पराजय हुई। कहा कि इस देश ने लंबे अरसे तक तुट्टीकरण का राजनीति देखी, लंबे समय तक तुट्टीकरण का शासन का मॉडल देखा। हम तुट्टीकरण नहीं, संतुष्टीकरण के विचार को लेकर चले हैं। उन्होंने कहा कि मैं देशवासियों को विश्वास दिलाता हूँ कि विकसित भारत के जिस संकल्प को लेकर हम चले हैं, उसकी पूर्ति के लिए भरसक प्रयास करेंगे, पूरी निष्ठा, ईमानदारी से करेंगे और हमारा समय का पल-पल, हमारे शरीर का कण कण विकसित भारत के सपने को पूरा करने में लगाएंगे।

राहुल का मोदी को पत्र : नीट पर चर्चा कराने का आग्रह

नई दिल्ली। लोकसभा में नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी ने मंगलवार को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को पत्र लिखकर आग्रह किया कि मेडिकल प्रवेश परीक्षा 'नीट' में कथित अनियमितता के मुद्दे पर सदन में चर्चा कराई जाए। उन्होंने कहा कि नीट पर चर्चा कराने के विपक्ष के अनुरोध को 28 जून और बीते सोमवार को ठुकरा दिया गया था, लेकिन लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला ने विपक्ष को आश्वासन दिया था कि वह सरकार के साथ चर्चा करेंगे। गांधी ने पत्र में कहा कि मैं 'नीट' पर संसद में चर्चा का अनुरोध करते हुए यह पत्र लिख रहा हूँ।

ऊंचाहार समेत पांच इकाइयां ठप, गहराया बिजली संकट

राज्य ब्यूरो, लखनऊ

अमृत विचार : ऊंचाहार समेत पांच उत्पादन इकाइयों के ठप होने से प्रदेश में बिजली संकट और गहरा गया। आठ इकाइयां ठप होने से करीब तीन हजार मेगावाट उत्पादन घट गया। वैकल्पिक व्यवस्था के तहत एनर्जी एक्सचेंज से बिजली आयात कर स्थिति काबू में लाने के प्रयास जारी रहे। दूसरी ओर, स्थानीय खराबी के कारण प्रदेश के ज्यादातर क्षेत्रों में बिजली आपूर्ति बाधित होने का सिलसिला जारी रहा। उत्तर प्रदेश पावर कॉर्पोरेशन

● आठ इकाइयां ठप होने से तीन हजार मेगावाट उत्पादन घटा

के सूत्रों के अनुसार ऊंचाहार की 110 मेगावाट, हरदुआगंज की 250 मेगावाट, जवाहरपुर की 660 मेगावाट, ओबरा सी की 660 मेगावाट व ओबरा की 200 मेगावाट की इकाइयां ठप हो गईं, जबकि पहले से बंद चल रही अनपरा सी की 600 मेगावाट, बारा की 660 मेगावाट व ओबरा की 200 मेगावाट क्षमता की इकाइयां अभी चालू नहीं हो सकी। कुल आठ इकाइयों के ठप होने से प्रदेश के बिजलीघरों में 3191 मेगावाट उत्पादन घट गया है।

छात्रों को टी-शर्ट और फटी जींस पहनने से रोका

मुंबई। हिजाब पर प्रतिबंध लगाने के लिए चर्चा में रहे मुंबई के एक कॉलेज ने अब हिजाब पर प्रतिबंध के बाद मुंबई के कॉलेज का निर्णय

को धर्म या सांस्कृतिक असमानता को दर्शाते हैं। चेंबूर ट्रॉम्बे एजुकेशन सोसाइटी के एनजी आचार्य और डीके मराठे कॉलेज ने 27 जून को जारी नोटिस में कहा कि छात्रों को परिसर में शालीन पोशाक पहननी चाहिए। लड़कियां कोई भी भारतीय या पश्चिमी पोशाक पहन सकती हैं।

2200 से ज्यादा शिक्षकों की होगी पुनर्नियुक्ति

राज्य ब्यूरो, लखनऊ

अमृत विचार : राज्य मंत्रिमंडल की मंगलवार को लोकभवन में हुई बैठक में साल 2023 में सेवा से हटाए जाने वाले 2200 से ज्यादा शिक्षकों को अशासकीय सहायता प्राप्त माध्यमिक विद्यालयों में मानदेय पर रखे जाने के प्रस्ताव को मंजूरी मिली है। सूत्रों के अनुसार शिक्षकों को अशासकीय सहायता प्राप्त माध्यमिक विद्यालयों में शिक्षकों के पद रिक्त हैं, जिसका अंतर शिक्षण कार्य पर हो रहा है। ऐसी स्थिति में 2023 में सुप्रोम कोर्ट के आदेश पर सेवा से मुक्त किए गए 2200

कैबिनेट का फैसला

● शिक्षकों को अस्थायी तौर पर 25 और 30 हजार रुपये के मानदेय पर मिलेगी पुनर्नियुक्ति

● कक्षा 9-10 में पढ़ाने वालों को 25 हजार और जो 11-12 में पढ़ाएंगे उन्हें 30 हजार मिलेंगे

राज्यपाल व मुख्यमंत्री के सुरक्षा गार्ड का मानदेय बढ़ा

अपर मुख्य सचिव माध्यमिक, वित्त व गृह दीपक कुमार ने बताया कि कैबिनेट ने वेतन समिति की सिफारिशें मंजूर कर ली हैं। इसके तहत मुख्यमंत्री आवास व राजभवन में तैनात सुरक्षा कर्मियों को अब प्रोत्साहन भत्ते के रूप में 12500 रुपये के बजाए 22000 रुपये मिलेंगे। व्यावसायिक या माध्यमिक शिक्षा विद्यालयों में इंटर में पढ़ाने वालों को प्रति व्याख्यान 500 रुपये की जगह अब 750 रुपये मिलेंगे। इन्हें 15 हजार मासिक की जगह अधिकतम 20 हजार रुपये मिल सकेंगे। हाईस्कूल में पढ़ाने वाले शिक्षकों को 400 रुपये की जगह 500 रुपये प्रति व्याख्यान दिया जाएगा। इन पर सरकार पर 19.74 करोड़ रुपये का व्यय भार आएगा।

उत्तर प्रदेश पावर कॉर्पोरेशन

के मानदेय पर पुनर्नियुक्ति किया जाएगा। जो शिक्षक कक्षा 9 और

उप. एग्रीटेक नीति

2024 को मंजूरी मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ की अध्यक्षता में हुई मंत्रिमंडल की बैठक में 12 में से 11 प्रस्तावों पर मुहर लगी। बैठक में कृषि विभाग द्वारा लाए गए उप. एग्रीटेक नीति 2024 को मंजूरी मिलने के साथ ही किसानों के लिए डिजिटल रजिस्ट्री कार्यक्रम की शुरुआत और कृषि विकास दोगुना करने का लक्ष्य भी रखा गया।

10 में पढ़ाएंगे उन्हें 25 हजार और जो कक्षा 11-12 में पढ़ाएंगे उन्हें 30 हजार रुपये दिए जाएंगे। प्रबंधन इससे ज्यादा देना चाहते हैं तो अपने पास से दे सकते हैं।

मौत की भगदड़

सत्संग के बाद चीख और चीत्कार, बिछीं लारों

50 हजार से ज्यादा अनुयायियों की थी भीड़, निकलने की जल्दी में मची भगदड़

● चश्मीदीनों के मुताबिक, लोग एक-दूसरे को देख नहीं रहे थे, महिलाएं और बच्चे गिरते चले गए

● एटा मेडिकल कॉलेज में भर्ती कराए गए घायल, शवों का कराया जा रहा पोस्टमार्टम

तीन किलोमीटर तक फैली थी वाहनों की संख्या

दरअसल, हर महीने की शुरुआत के पहले मंगलवार को भोले बाबा का सत्संग होता है। इस सत्संग में राजस्थान, मध्यप्रदेश, हरियाणा सहित कई राज्यों के लोग आते हैं। भीड़ का अंदाजा इसी से लगाया जा सकता है कि वाहनों की संख्या तीन किलोमीटर तक फैली हुई थी।

तक वहां अनुयायी गर्मी और उमस में खड़े रहे। बाबा के काफिले के जाने के बाद जैसे ही सेवादारों ने अनुयायियों को जाने के लिए कहा, वहां भगदड़ की स्थिति बन गई। गर्मी, उमस और भीड़ में दम घुटने से अनुयायी वहीं पर बेहोश होकर गिर गए। हादसे में अब तक 120 लोगों की मौत होने की बात कही जा रही है। मरने और घायल होने वालों में महिलाओं की संख्या ज्यादा है, साथ ही बच्चों के भी हाताहत होने की जानकारी मिल रही है। हादसे के बाद घायलों को सिकंदराराऊ सीएचसी और एटा की ओर एम्बुलेंस से उपचार के लिए भेजा गया। रतिभानपुर में हुए हादसे के बाद स्वास्थ्य विभाग ने अलर्ट जारी कर दिया है। इमरजेंसी

से लेकर पोस्टमार्टम हाउस में स्टाफ को तैनात रहे। बाबा के काफिले के जाने के बाद जैसे ही सेवादारों ने अनुयायियों को जाने के लिए कहा, वहां भगदड़ की स्थिति बन गई। गर्मी, उमस और भीड़ में दम घुटने से अनुयायी वहीं पर बेहोश होकर गिर गए। हादसे में अब तक 120 लोगों की मौत होने की बात कही जा रही है। मरने और घायल होने वालों में महिलाओं की संख्या ज्यादा है, साथ ही बच्चों के भी हाताहत होने की जानकारी मिल रही है। हादसे के बाद घायलों को सिकंदराराऊ सीएचसी और एटा की ओर एम्बुलेंस से उपचार के लिए भेजा गया। रतिभानपुर में हुए हादसे के बाद स्वास्थ्य विभाग ने अलर्ट जारी कर दिया है। इमरजेंसी से लेकर पोस्टमार्टम हाउस में स्टाफ को तैनात रहे। बाबा के काफिले के जाने के बाद जैसे ही सेवादारों ने अनुयायियों को जाने के लिए कहा, वहां भगदड़ की स्थिति बन गई। गर्मी, उमस और भीड़ में दम घुटने से अनुयायी वहीं पर बेहोश होकर गिर गए। हादसे में अब तक 120 लोगों की मौत होने की बात कही जा रही है। मरने और घायल होने वालों में महिलाओं की संख्या ज्यादा है, साथ ही बच्चों के भी हाताहत होने की जानकारी मिल रही है। हादसे के बाद घायलों को सिकंदराराऊ सीएचसी और एटा की ओर एम्बुलेंस से उपचार के लिए भेजा गया। रतिभानपुर में हुए हादसे के बाद स्वास्थ्य विभाग ने अलर्ट जारी कर दिया है। इमरजेंसी

संवाददाता, हाथरस

अमृत विचार: हाथरस जिले के गांव रतिभानपुर में मंगलवार को साकार हरि बाबा का एक दिवसीय सत्संग चल रहा था। वहां पर बच्चों के साथ महिलाएं और पुरुष बाबा का प्रवचन सुन रहे थे। लगभग पौने 2 बजे सत्संग खत्म हुआ, बाबा के अनुयायी बाहर सड़क की ओर जाने लगे।

बताया जा रहा है कि लगभग 50 हजार की संख्या में अनुयायियों को सेवादारों ने जहां थे, वहीं रोक लिया। सेवादारों ने साकार हरि बाबा के काफिले को वहां से निकाला। उतनी देर

हादसे में मारे गए लोगों के परिजनों से पोस्टमार्टम हाउस के बाहर बातचीत करते पुलिस अधिकारी। ● अमृत विचार

पुलिस में था दरोगा, नौकरी छोड़कर बना भोले बाबा

कार्यालय संवाददाता, कासगंज

अमृत विचार: जिन भोले बाबा के सत्संग के समापन पर हाथरस जिले में भगदड़ के बाद यह हादसा हुआ है, वे कासगंज जिले के पटियाली क्षेत्र तहसील क्षेत्र के गांव बहादुर नगर के रहने वाले हैं। पहले भी उनके सत्संग के बाद हादसे होते रहे हैं और जाने जाती रही है, लेकिन अनुयायियों में उनके प्रति अटूट आस्था बनी रही है। इस बार उनके सत्संग में मची भगदड़ से हुई तमाम मौतों के बाद अब तमाम परिवार टूट चुके हैं। पीड़ित परिवारों में



मातम छाया हुआ है।

भोले बाबा पूर्व में पुलिस विभाग में सेवा दे चुके हैं, लेकिन उन्होंने स्वयं को भोले बाबा के नाम से संबोधित करने के लिए सत्संग का सहारा लिया और सत्संग करने लगे। धीरे-धीरे उन्हें लोग भगवान की तरह पूजने लगे। कासगंज जिले के गांव पटियाली

गत वर्ष गई थी 11 जानें

पिछले साल भोले बाबा का सत्संग पटियाली के बहादुर नगर में चल रहा था। यहां सत्संग से लौट रहे अनुयायी जब बदायूं मैनुपुरी हाईवे पर पहुंचे तो ऑटो अनियंत्रित होकर बोलेरो कार से टकरा गया, जिसमें 11 अनुयायियों की मौत हुई थी। तब माहौल गमगीन बना रहा, लेकिन धीमे-धीमे अनुयायियों में फिर से आस्था जाग उठी।

तहसील क्षेत्र के गांव बहादुर नगर के रहने वाले भोले बाबा के सत्संग देश भर में होते हैं और वहां भीड़ उमड़ती

बाबा के वालंटियर संभालते हैं व्यवस्था

भोले बाबा के सत्संग में बड़ी संख्या में अनुयायी उमड़ते हैं। यहां पुलिस तो व्यवस्था संभालती ही है, भोले बाबा के वालंटियर स्वयं भी व्यवस्था में जुटे रहते हैं। इस बार पुलिस के साथ-साथ वालंटियर की व्यवस्था भी फेल हो गई और यह बड़ा हादसा हो गया।

यही कारण रहता है कि भीड़ के दौरान हादसों की आशंका भी बनी रहती है। हुआ भी यही। हाथरस में

पहले भी हो चुके हैं कार्यक्रम

भोले बाबा का सत्संग शहर में बाहर पत्थर मेदान पर कई बार हो चुका है। समीपवर्ती गांव मोहनपुरा में भी एक बार भोले बाबा का सत्संग हुआ था। भोले बाबा के सत्संग में लाखों की संख्या में अनुयायी उमड़ते हैं। स्टेशन से बस स्टैंड से लेकर सार्वजनिक स्थलों और कार्यक्रम स्थल पर भी बाबा के वालंटियर रहते हैं।

बड़ा हादसा हो गया। अब तमाम अनुयायी घायल होकर दर्द से कराह रहे हैं।

बड़ा सवाल

संवाददाता, हाथरस

अमृत विचार: हाथरस जिले में भोले बाबा के सत्संग के समापन के दौरान मची भगदड़ से हुई मौतों का जिम्मेदार आखिर कौन है? यह एक बड़ा सवाल बन गया है। लापरवाही के मामले में किसके विरुद्ध मामला दर्ज होगा? हाथरस जिले में इस बड़े हादसे के बाद लोग एक-दूसरे से यही सवाल पूछ रहे हैं। लोग तरह-तरह की चर्चा कर रहे हैं। लोगों का कहना है कि इस तरह के आयोजनों से पहले आयोजकों को बेहतर व्यवस्थाएं करनी चाहिए। शायद व्यवस्था में कमी रहने के कारण यह हादसा हो गया। भोले बाबा के सत्संग में पहले भी

हादसे का जिम्मेदार कौन, किस पर होगी कार्रवाई



हादसे में मारे गए लोगों के परिजनों से बातचीत करते जिले के प्रशासनिक अधिकारी। ● अमृत विचार

हादसे होते रहे हैं, लेकिन कभी भी किसी पर कोई कार्रवाई नहीं हुई। किसी की जवाबदेही कभी भी तय नहीं की गई। इस बार जब एक बड़ा हादसा हुआ है तो कार्रवाई के संकेत

तो दिखाई दे रहे हैं, लेकिन अभी किसी पर भी कार्रवाई होती नहीं दिख रही, न ही किसी का नाम सामने आ रहा है। वैसे तो लोगों का मानना है कि इस तरह के आयोजन के लिए

आयोजक जिम्मेदार होने चाहिए और उनके विरुद्ध सख्त कार्रवाई होनी चाहिए। हत्या के मामले के एफआईआर दर्ज कर कार्रवाई की जानी चाहिए। हालांकि, सरकार

की तरफ से आयोजकों के खिलाफ मामला दर्ज किए जाने के निर्देश दे दिए गए हैं, लेकिन प्रशासन की हिलाई पर अभी कोई जवाब-तलब नहीं हुआ है।

प्रशासन से हुई चूक: आयोजन समिति

सत्संग आयोजन समिति से जुड़े महेश चंद्र ने कहा कि हमने जिला प्रशासन से अनुमति लेकर कार्यक्रम कराया था। कार्यक्रम में एक लाख से अधिक लोग मौजूद थे। जब कार्यक्रम खत्म हुआ तब भगदड़ मच गई। यह हादसा प्रशासन की कमजोरी की वजह से हुआ है। हाथरस में यह कार्यक्रम 13 साल बाद हुआ है। हमारे पास 3 घंटे की अनुमति थी। 30 बजे कार्यक्रम खत्म होने के बाद घटना हुई है। प्रशासन को अनिर्णित श्रद्धानुष्ठानों के कार्यक्रम में आने की जानकारी दी गई थी। मौके पर एम्बुलेंस नहीं थी। कार्यक्रम खत्म हुआ तो लोग एक साथ भागने लगे और भगदड़ मच गई। बरसात के मौसम में कीचड़ की वजह से लोग एक-दूसरे पर गिरने लगे थे।

सत्संग में लगी थी ड्यूटी, शवों को देख कांस्टेबल को हुआ हृदयाघात

कार्यालय संवाददाता, एटा

अमृत विचार: भोले बाबा के सत्संग में व्यवस्था संभालने के लिए ड्यूटी पर तैनात पुलिस आरक्षी की भी मौत हो गई। आरक्षी की मौत भगदड़ से नहीं, बल्कि हृदयाघात से हुई है। बताया जा रहा है कि सत्संग स्थल पर उन्होंने तमाम शवों को पड़ा देखा तो हार्टअटैक आ गया और वह अपनी जान गंवा बैठे। आरक्षी की मौत से उनके परिवार पर दुखों का पहाड़ टूट पड़ा है। अलीगढ़ जिले के थाना बना देवी क्षेत्र के सिद्धार्थनगर निवासी रवि कुमार मृतक आश्रित में 2014 में आरक्षी पद पर भर्ती

एटा के अवागढ़ थाने में वयूआरटी ड्यूटी पर थी तैनाती

हुए थे। पुलिस लाइन एटा में भर्ती हुई और तैनाती अवागढ़ थाने में वयूआरटी ड्यूटी पर थी। उन्हें भोले बाबा के सत्संग में व्यवस्था देखने के लिए लगाया गया था। वह मौके पर मौजूद थे। भगदड़ का माहौल था तो उन्होंने काफी प्रयास किया, लेकिन जब शवों को पड़ा देखा तो सुध-बुध खो बैठे और जमीन पर गिर पड़े। उन्हें आनन फानन में अस्पताल ले जाया गया, जहां चिकित्सकों ने उन्हें मत घोषित कर दिया। चिकित्सकों ने बताया कि हृदयाघात से आरक्षी की मौत हुई है।



पर से हंसते गाते निकले थे सत्संग के लिए। परिजनों को क्या पता था कि वह दोबारा मिलेंगे भी तो ऐसे हाल में... भगदड़ में अपनी को खोने के बाद अस्पताल परिसर में विलाप करती महिलाएं। ● अमृत विचार

बेटी खो बैठे मां-बाप, कासगंज के तीन अन्य अनुयायियों की भी मौत

कार्यालय संवाददाता, कासगंज

अमृत विचार: हाथरस में हुए हादसे में कासगंज जिले के चार सत्संगियों ने भी जान गंवाई है। शव एटा भेजे गए हैं, जहां पोस्टमार्टम गृह पर परिजनों का रो-रोकर बुरा हाल था। गांव बहोत निवासी प्रियंका अपने पिता रामसेवक और मां गुड्डो देवी के साथसत्संग सुनने गई थीं। वह भी भगदड़ में फंस गईं और भीड़ के पैरों तले दबकर जान चली गई। काफी देर तक मां-बाप अपनी बेटी को ढूंढते रहे। उसके बाद बेटी का शव पड़ा मिला। फिर तो माता-पिता का रो-रो कर बुरा हाल हो गया।

गांव बहोत, प्यारपुर, सलेमपुर नगला खन्जी में पसरा मातम



प्रियंका

खरपरा से भी गए थे दर्जनों लोग

कासगंज जिले के गांव खरपरा गांव से भी दर्जनों लोग भोले बाबा का सत्संग सुनने के लिए सिकंदराराऊ गए हुए थे। हालांकि, ये सभी लोग सुरक्षित हैं, लेकिन जिले के चार लोगों की मौत के बाद ये लोग गम में डूबे हैं।

देर रात सोरो क्षेत्र के गांव नगला खन्जी निवासी 38 वर्षीय सीमा की उपचार के दौरान मौत हो गई है। गांव खरपरा गांव से भी दर्जनों लोग भोले बाबा का सत्संग सुनने के लिए सिकंदराराऊ गए हुए थे। ये सभी लोग सुरक्षित हैं।

पड़ोसी जिलों में भी फूल गई स्वास्थ्य विभाग की सांस

- व्यवस्थाओं के नाम पर सिर्फ दिखाई दी औपचारिकता
- पोस्टमार्टम हाउस के बाहर घंटों पड़े रहे शव

संवाददाता, हाथरस

अमृत विचार: हाथरस के सिकंदराराऊ में हुए हादसे के बाद पड़ोसी जिलों एटा और अलीगढ़ जिले के स्वास्थ्य विभाग की भी सांस फूल गई। यहां संसाधन जवाब दे गए। घायलों के लिए स्ट्रेचर नहीं थे तो मृतकों के शव पोस्टमार्टम गृह के बाहर पड़े रहे। लोग अपने सगे-संबंधियों के शव को पहचानने में जुटे रहे। हालांकि, स्वास्थ्य विभाग का



हाथरस के सिकंदराराऊ अस्पताल परिसर में शव की पहचान करते परिजन।

अलर्ट भी कोई राहत नहीं दे पाया। जैसे ही हादसे की खबर शासन को मिली तो शासन ने पड़ोसी जिला एटा और अलीगढ़ के स्वास्थ्य विभाग

को अलर्ट जारी किया। स्वास्थ्य विभाग भी सतर्क हो गया और व्यवस्थाएं चाक-चौबंद की जाने लगीं। स्ट्रेचर की व्यवस्था बनाई जा

दिखाई दी अमानवीयता

शवों को बेकद्री से फेंक दिया गया था, जिससे अमानवीयता भी दिखाई दे रही थी। हालांकि, जब लोगों में आक्रोश दिखाई दिया तो पोस्टमार्टम गृहों में शवों के रखने का इंतजाम किया गया। घंटों बाद शवों को पोस्टमार्टम गृह में रखा गया।

घायलों को उपचार देना प्राथमिकता: एडीजी

आगरा जोन की एडीजी अनुपमा कुलश्रेष्ठ ने कहा कि घायलों को उपचार देना पहली प्राथमिकता है। यह बहुत दर्दनाक हादसा है। इसको लेकर हम सबकी संवेदनाएं पीड़ित परिवारों के साथ हैं। सरकार स्वयं निगरानी कर रही है। कंट्रोल रूम सक्रिय है और हेलपलाइन नंबर जारी कर दिए गए हैं। सभी एम्बुलेंस लाइन अप कर दी गई है। मामले में जांच की जा रही है। अधिकांश मौत महिलाओं की हुई है। देर रात तक स्पष्ट हो सकेगा। कुल कितनी मौतें हुई हैं। वैसे तो अब तक लंबे लगभग 90 मौत हो चुकी हैं।

रही थी, लेकिन जब घायल पहुंचने लगे तो स्ट्रेचरों कम पड़ गईं। इतना ही नहीं, पोस्टमार्टम गृह में शवों के रखने का भी इंतजाम नहीं था। शवों

को पोस्टमार्टम गृह के बाहर ही रखा गया। शव तितर-बितर पड़े थे। लोग स्वास्थ्य विभाग की व्यवस्थाओं को कोस रहे थे, लेकिन विभाग बेवस था।



अस्पताल में भर्ती भगदड़ में घायल हुई महिला से जानकारी लेते पुलिस अधिकारी।

● अमृत विचार

